

梅州順利通過國家衛生城市復審

本報訊(記者劉巧)近日,全國愛衛會發布關於2021年度國家衛生城市復審結果的通報。梅州順利通過國家衛生城市復審,入選2021年重新確認國家衛生城市(區)名單。

根據國家衛生城市相關評審管理辦法和標準,全國愛衛會組織專家對2021年進入復審程序的國家衛生城市(區)進行了評審,對各地上報的國家衛生鄉鎮(縣城)復審結果進行了抽查。根據暗訪和評審結果,全國愛衛會重新確認270個城市(區)為國家衛生城市(區),重新確認234個鄉鎮(縣城)為國家衛生鄉鎮(縣城)。我市入選2021年重新確認國家衛生城市(區)名單。

梅州始終把鞏固國家衛生城市工作作為創建全國文明城市、提升城市綜合形象、促進蘇區振興發展的重要舉措,將其納入重要議事日程。在省愛衛辦的關心指導下,在市委、市政府的正確領導下,兩區、各鎮街和各部門高度重視鞏固國家衛生城市工作,廣大幹部群衆積極參與,嚴格對照《國家衛生城市標準》要求,健全組織領導、監督考核、責任追究、經費保障、隊伍建設等長效機制。齊抓共管之下,我市市容環境衛生、病媒生物防制、公共衛生與醫療服務、健康教育和健康促進等工作得到顯著提升,國家衛生城市創建成果得到鞏固拓展,人民群眾的幸福感和獲得感得到不斷增強。



新春商圈年味濃! 梅州春節消費市場“虎虎生威”



市民戴著口罩做好防護外出購物。(鐘小豐 攝)

本報訊(記者傅思林 廖健)虎年春節長假期間,記者走馬梅州消費市場發現,我市消費品市場供應充足、需求旺盛,城區大型

商超人流量增多。與此同時,數字經濟也為市民“春節檔”提供了新方式,順豐速遞、餓了麼等快遞和外賣行業總體營業額與去年同期持平。

在梅城客都匯大潤發超市,記者從後臺數據統計中獲悉,春節期間顧客進店率較去年同期有所下滑,買單量減少約10%。該超市客戶經理廖周泉解釋說:“雖然受寒冷天氣等因素影響,進店人流比去年少,但顧客一次性購買的商品更多,年廿八一天的營業額高達200多萬元。”而除了線下門店銷售外,大潤發超市依托線下配送的網上商城每日接單超800單,營業額約9萬元。萬達廣場嘉樂超市負責人向記者透露,今年春節假

期,返鄉人群的消费能力較高,該超市高單價的商品銷售情況較好,最突出的是高檔曲奇餅乾,同比去年銷售額上漲50%。

今年春節,在各地疫情防控常态化工作的需求下,許多市民選擇網購和寄送年貨的方式傳遞年味,助推了快遞量的增長。記者從市郵政管理局獲悉,1月31日至2月5日,全市快遞處理量約94.22萬件,較去年同期增長約3%。同時大數據顯示,春節快遞業務中年貨占較大比重,主要有鹽焗雞、餃子、臘肉等客家傳統美食。順豐速遞梅州片區負責人廖志宏說:“假期以來,我們推出‘春節不打烊’活動,為消費者提供7天24小時不間斷的商品和物流服務,並且結合業務預測和防

疫需求等因素,靈活儲備和調動了人力、物力資源。目前來看,業務量同往年春節持平。”

在數字經濟的潮流下,春節飲食生態也悄然改變。餓了麼梅州城市經理林少俊告訴記者,春節假期,梅州城區外賣訂單量日均2500單,“奶茶”成為該平臺第一熱搜詞;同時,市民消費熱點以下午茶、夜宵為主,占訂單量60%以上。另外,受持續陰冷雨水天氣影響,除大型商場商圍外,商戶開門營業情況較去年有所減少,導致外賣行業訂單量較去年同期略有下滑。

全年全市115項重大項目集中開工 梅州通報2021年度省市重點項目建設進展情況

本報訊(記者林德培)市委辦公室、市政府辦公室近日印發通知,通報梅州市2021年度省市重點項目建設進展情況。2021年,全市240項、年度計劃投資340.7億元的省市重點項目完成投資325億元,占年度投資計劃的95.4%。其中,59項、年度計劃投資130.6億元的省重點項目,完成投資181.3億元,占年度投資計劃的138.8%,超額完成年度投資任務。全年全市共115項投資規模大、帶動能力強的重大項目集中開工,總投資453.5億元。

通報顯示,基礎設施項目全年完成投資148.6億元,占全部項目完成投資的45.7%,投資進度率為95.3%。大豐華高速公路豐順至五華段、G206綫平遠縣田螺紐至超竹段改建工程建成通車;韓江高陂水利樞紐工程基本完工;梅州(五華)抽水蓄能電站首臺機組投產發電,創造了國內抽水蓄能電站最短建設工期紀錄;瑞梅鐵路可行性研究報告獲得國家發改委批復;梅龍高鐵完成投資31.5億元,

工程建設進入線上線下平行施工階段,全綫建設取得新突破。

產業工程項目全年完成投資114.9億元,占全部項目完成投資的35.4%,投資進度率為95.9%。梅州聖戈班高端汽車玻璃生產項目正式投產,創造了1個月簽約、8個月投產的“梅州速度”;嘉元科技年產1.6萬噸高性能銅箔項目、梅州五華百歲山礦泉水、興寧市躍速自行車及運動服裝生產基地、豐順疫苗生產基地、博敏電子新一代電子信息產業投資擴建項目、盈華年產4萬噸高端電子銅箔項目等開工建設,實體經濟發展活力進一步激發。

民生保障工程全年完成投資61.6億元,占全部項目完成投資的18.9%,投資進度率為94.9%。廣東梅州職業技術學院、梅江區元城學校、梅縣區華師華業外國語學校、廣東外語外貿大學附設梅州實驗學校等一批教育項目投入使用,市人民醫院新住院大樓、市第

二中醫醫院住院綜合大樓、梅縣區中醫醫院綜合大樓基本建成,民生短板加快補齊。

市委、市政府高度重視重點項目建設,印發了《梅州市2021年重點項目工作目標責任制實施方案》,落實重點項目責任單位、責任人和掛鈎市領導,明確各方工作任務,形成推動項目建設合力。實施“一月一調度、一季一通報、不定期督辦”工作機制,統籌協調推進項目建設。

制定新開工項目、前期預備項目關鍵環節作戰圖,梳理新開工未完成立項、用地用林報批、環評審批、節能評估和審查、施工許可辦理的項目,提請相關職能部門加強指導,開通“綠色通道”,合力推動項目盡早開工。資金保障方面,在2020年發行72.1億元專項債基礎上,2021年繼續成功發行76億元專項債,用于重大項目建設;在老舊小區改造、水利、生態保護、醫療衛生等方面獲得中央預算內資金4.37億元;梅潮高速、平武高

速、石壁水庫、韓江治理工程梅縣段等6個項目獲得省重大項目前期工作經費2070萬元,有力推動項目建設。

通報指出,2022年,是黨的二十大召開之年,是實施“十四五”規劃承上啓下的一年。圍繞全市經濟社會發展重點,安排了201項、年度計劃投資300億元的市重點項目,以重點項目的有力實施,支撐固定資產投資增長,增強全市經濟社會發展後勁。



春節前夕,阿切亞(左一)和喬治(左二)一起談論春節的計劃。



嘉應學院校領導到喬治家慰問。(嘉應學院供圖)

老外愛上“客味”春節

今年春節,一些外籍人士為了配合做好疫情防控工作,主動選擇留梅過年。這些外國友人對梅州春節的印象如何?新的一年,他們對工作生活有何期許?帶著這些問題,記者採訪了兩名留梅過年的嘉應學院外教。

年味十足 慶祝春節儀式多
除夕當天一大早,來自泰國清邁的阿切亞(Achaya)和妻子便忙著在娘家平遠的“祖公廳”裏祭祖。他們在八仙桌上擺上三牲(豬、雞、魚)、糖果、客家糕點等,祈願家人身體健康、平平安安。“我來梅工作17年了,已經習慣了這邊的過年風俗。”阿切亞說,自從結婚後,幾乎年年陪妻子回娘家過春節。

在阿切亞看來,梅州慶祝春節的方式很豐富。“我有四分之一的中國血統,曾祖父和曾祖母分別來自汕頭和海南,所以以往我們家也會在泰國過年,但我們那邊過年方式比較簡單,祇是祭祖和吃團圓飯。”阿切亞說,來到梅州後,發現從臘月

廿五開始,梅州人便開始忙碌起來,家家戶戶都在大掃除、貼春聯、掛燈籠、貼福字、炸煎圓、滷雞鴨等,做足準備迎新年。等到除夕,梅州人再忙也會抽出時間回老家祭祖,與家人吃團圓飯、看春晚。春節期間,大家還會互相拜年,整座城市洋溢着濃濃的人情味和喜慶氛圍。

來自英國謝菲爾德的喬治(George)也認為,梅州的年味十足。“我們的聖誕節,節日氛圍大概持續3天,而梅州的春節氛圍可以持續大半個月。”喬治說,一到過年,便看到梅州大街小巷都張燈結彩,非常喜慶。今年過年,他陪妻子回娘家豐順過節,雖然他聽不太懂客家話,但當他看到村裏鑼鼓喧天,街坊鄰居笑臉盈盈互送新春祝福的場景,便也被這熱鬧氛圍所感染。

留戀客都 外國人成“自家人”
作為梅州女婿,阿切亞和喬治都在梅州生活了十多年。在這十多年的時間裏,他們早把梅州當成自己的第二個家。

當問及為何選擇在梅州定居,喬治接連感嘆幾句:“I love this city very much!(我非常愛這座城市!)”他告訴記者,他曾去過中國許多城市遊覽,後來發現梅州的風土人情很吸引他,便決定在此定居工作,也在此遇到了他的妻子。“梅州是個能讓人放鬆的地方,在梅州農村,隱藏著許多歷史悠久的傳統客家村落,我平日裏最喜歡的休閒方式

就是和妻子去山裏徒步,去村莊走走。”喬治說。

“我跟妻子是在英國留學認識的,她跟我說她家鄉人很熱情,風景也很美,說帶我來看看。”阿切亞說,來到梅州後,發現這裏山清水秀、文化底蘊深厚、客家人熱情好客,便漸漸迷戀上了這座小城。“我這十幾年間最大的感受是梅州發展得很快,特別是交通,以前陪妻子回平遠要1個多小時,現在梅平高速開通後,我們回平遠的時間縮短了一半。”阿切亞感慨道。

雖然因為疫情,阿切亞和喬治已有兩年多沒有回國和家人團聚,但梅州卻讓他們感受到了家的溫暖。“像2020年新冠肺炎疫情發生後,學校和相關部門都很關心我們這些外籍人士,不僅給我們提供防疫物資,還安排我們免費接種新冠肺炎疫苗。”阿切亞說,今年春節前,嘉應學院領導專程到外教們的住處慰問他們,並送上了包含有糖果、春聯等物品的春節大禮包;學生們則通過微信等方式給他們送祝福,讓他們備受感動。

“梅州人都非常的熱情,給了我們外籍人士很多幫助,我一點都不覺得自己是在異國他鄉。希望新的一年,梅州能發展得越來越好,人民幸福安康。”採訪的最後,喬治許下了美好的新年祝願。(本報記者 吳海清 通訊員 溫剛明 趙淑雲)

(梅州僑聯供稿)